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3年目25次衆議院の２０２１年度第二回通常国会における第八回本会議 

 

    ２０２１年１１月 24日、国会議事堂本館２階にある衆議院本会議場において、チュアン・リークパイ 

(H.E. Chuan Leekpai) 衆議院議長は２０２１年度第二回通常国会における第八回本会議を主宰しました。

同会議の議長は、スチャート・タンチャロエン（H.E.Mr. Suchart Tancharoen）第一副議長及びスパチャイ・ポ

ース（H.E. Mr. Supachai Phosu）第二副議長に交代しました。緊急審議法案が審議され、その結果は以

下の通りです。 

  
 

1. 「仏暦…年（…年）（第…号） 化粧品に関する法律の一部改正する法案（内閣提出） 

 サティット・ピトゥテチャ（Mr. Satit Pitutacha）保健省副大臣より、法案の趣旨及び概要について、「今

回の改正は、国民がより一層安全かつ質の良い化粧品の購入を可能とするために、化粧品の承認等に関する手続

きが便利かつ速やかになり、効率的な成果につながるようにするものです。また、中小企業者等が化粧品事業を立ち

上げ、自ら化粧品を開発できることが期待されます」との説明がありました。 

 第一読会において、本法案は賛成 319票で可決されました。本法案の内容の精査や修正のため、7日間

以内に 25名の委員で構成される審議委員会が設立されることとなりました。 

2. 「仏暦…年（…年）（第…号）食品法の一部改正する法案（内閣提出） 

 サティット・ピトゥテチャ（Mr. Satit Pitutacha）保健省副大臣より、法案の趣旨及び概要について、「本

法律は施行日から４０年以上立ち、かなり古いものです。改正が必要ではないかと判断され、今回、一部改正する

法案を提出したものです。改正の目的としては、国民が、国際基準を満たした良い食品を食べることができるために、

食品製造やテレビ CM等における技術が変化した現実を即して、食品管理の基準や措置を定めることです。また、食

品輸出の競争力を向上させるほか、食品の許可や承認等に関する手続きにおいても、より迅速で効果的な仕組みを

構築することです」との説明がありました。 
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 第一読会において、本法案は賛成 312票で可決されました。本法案の内容の精査や修正のため、7日間

以内に 25名の委員で構成される審議委員会が設立されることとなりました。 

3. 「仏暦…年（…年）（第…号）公開有限会社法の一部改正する法案（内閣提出） 

 シニット・ラードグライ（Mr. Sinit Lertkrai）商務省副大臣より、法案の趣旨及び概要について、「本法律

は１９９２年に施行され、時代遅れになりつつあるものです。世界が変化し、技術が進化し発展する中で、法的な

対応ができなくなる懸念があるため、現在の状況に応じて改定するべきです。本法案には、国内競争力の強化や公

開有限会社と株主の間のやりとりの負担の削減のために、取締役会と株主総会の開催、会議資料や委任状などの

送付は、電子会議システムの利用を可能とすることなどが盛り込まれています」との説明がありました。 

 

第一読会において、本法案は賛成 219票で可決されました。本法案の内容の精査や修正のため、7日間

以内に 25名の委員で構成される審議委員会が設立されることとなりました。 
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การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 25 ปีที ่3 ครั้งที่ 8 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) 

 

 
 เมื่อวันที่ 24 พฤศจิกายน 2564 ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชั้น 2 อาคารรัฐสภา นายชวน  หลีกภัย 
ประธานสภาผู้แทนราษฎร เป็นประธานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 25 ปีที่ 3 ครั้งที่ 8 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่
สอง) โดยมี นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง และนายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนทำหน้าที่ประธานการประชุม ที่ประชุมไดพิ้จารณาเรื่องด่วน ดังนี้ 

  

1. ร่างพระราชบัญญัติเครื่องสำอาง (ฉบับท่ี..) พ.ศ. .. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

 นายสาธิต ปิตุเตชะ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข แถลงหลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญัติฯ 
เพ่ือให้การพิจารณาในเรื่องที่เกี่ยวกับเครื่องสำอางเป็นไปด้วยความสะดวกรวดเร็ว มีประสิทธิ ภาพ ประชาชนสามารถ
เข้าถึงเครื่องสำอางที่มีความปลอดภัย ได้คุณภาพมากยิ่งขึ้น และเป็นการส่งเสริมผู้ประกอบการรายย่อยที่มีขนาดเล็ก เช่น 
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ให้สามารถดำเนินกิจการและพัฒนาผลิตภัณฑ์เครื่องสำอางได้ 

 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในวาระที่ 1 รับหลักการร่างพระราชบัญญัติเครื่องสำอาง (ฉบับที่..) พ.ศ. .. ด้วยคะแนน 
319 เสียง และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณา จำนวน 25 คน กำหนดระยะเวลาในการแปรญัตติ 7 วัน 

2. ร่างพระราชบัญญัติอาหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 

 นายสาธิต ปิตุเตชะ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข แถลงหลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญัติฯ เพื่อ
กำหนดมาตรการควบคุมอาหารให้สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบันที่มีการเปลี่ยนแปลงด้านเทคโนโลยีในการผลิตและ
การโฆษณาอาหารเพ่ือให้ประชาชนรับความปลอดภัยจากการบริโภคอาหารที่มีคุณภาพและได้มาตรฐานตามหลักสากล 
รวมทั้งเพ่ิมศักยภาพในการแข่งขันทางธุรกิจของผลิตภัณฑ์อาหารในการส่งออกให้เหมาะสมกับสถานการณ์การ
เปลี่ยนแปลงด้านการค้าระหว่างประเทศ ตลอดจนเพ่ิมกลไกในการพิจารณาอนุญาตให้มีความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ
ยิ่งขึ้น นอกจากนี้ กฎหมายฉบับนี้ไม่ได้แก้ไขมาเป็นระยะเวลา 40 กว่าปีแล้ว 
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 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในวาระที่ 1 รับหลักการร่างพระราชบัญญัติอาหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .. ด้วยคะแนน 312 
เสียง และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา จำนวน 25 คน กำหนดระยะเวลาในการแปรญัตติ 7 วัน 

3. ร่างพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด (ฉบับท่ี..) พ.ศ. .. (คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ) 

 นายสินิตย์ เลิศไกร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ แถลงหลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญัติฯ ว่า 
พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ.2535 ใช้บังคับมาเป็นเวลานาน ไม่รองรับการเปลี่ยนแปลงและพัฒนาการของ
เทคโนโลยี สมควรแก้ไขเพ่ิมเติมให้มีความทันสมัยและสอดคล้องกับกาลปัจจุบัน โดยกำหนดให้บริษัทมหาชนจำกัด
สามารถใช้วิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ในการประชุมคณะกรรมการและการประชุมผู้ถือหุ้น การจัดส่งหนังสือหรือเอกสาร
ตลอดจนการมอบฉันทะในการประชุมผู้ถือหุ้น อันจะเป็นการลดภาระและอำนวยความสะดวกในการประกอบกิจการของ
บริษัทมหาชนจำกัดและประชาชน และเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 

 

ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในวาระท่ี 1 รับหลักการร่างพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .. ด้วยคะแนน 291 
เสียง และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา จำนวน 25 คน กำหนดระยะเวลาในการแปรญัตติ 7 วัน 

 

---------------------------------------------- 

 

ที่มา กลุ่มงานสื่อมวลชน สำนักประชาสัมพันธ์ 

สรุปและแปล โดย สำนักภาษาต่างประเทศ 

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 

 


